

YAOWEN

# 发扬雷锋精神 汇聚脱贫力量

## ——记第六批全国学雷锋活动示范点刘桥镇扶贫工作站

■记者 王晨 通讯员 徐峰

濉溪县刘桥镇扶贫工作站有一群雷锋精神的传承者,他们把最美年华奉献给脱贫事业的同时,还以无私的奉献、平凡的感动,在新时代续写雷锋故事,弘扬雷锋精神,赢得了父老乡亲的敬佩和尊重。在2月底中宣部公布的第六批全国学雷锋活动示范点名单中,这个扶贫工作站光荣上榜。

刘桥镇扶贫工作站现有工作人员30名,35岁以下人员占了八成,这是濉溪县扶贫战线上一支特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的青年队伍。工作站站长陈影2016年调至这里,她和队员们一起走遍了全镇17个行政村108个自然庄。陈影说,“我们在入户帮扶过程中,详细了解困难群众的生产生活,掌握脱贫措施落实情况。队员们既是扶贫人,又是雷锋志愿者,乡亲们谁家有个困难,我们都会伸出手、帮个忙。”

后吕楼村村民张桂玲,丈夫去世早,家里还有两个上学的孩子,日子过得紧巴巴。2016年陈影入户了解到她家难处后,先给张桂玲安排了公益性岗位,后又在村里的帮扶下为她

家买了观赏鸽,发展特色养殖。陈影“扶上马再送一程”,带领队员们帮助张桂玲在院子里搭起鸽棚,定期到鸽舍打扫卫生、消毒防疫。“现在有肉鸽和观赏鸽,销路不错。多亏了陈站长的支持和帮扶,现在我家也脱贫了,正在往富裕路上奔呢!”张桂玲说。

2020年春节刚过,受新冠肺炎疫情影响,刘桥镇彭楼村蔬菜种植户郭北京和前吕楼村土鸡养殖户赵凤侠等人遇上前所未有的难题——地里的菜卖不出去、养殖棚里的鸡卖不出去。一直坚守在防疫一线的陈影了解情况后,把贫困户种养的蔬菜、畜禽等按照品种、数量、价格一一统计汇总,并在微信朋友圈、刘桥镇微信工作群发出倡议,镇机关工作人员和社会各界人士看到后纷纷下单购买。送货不方便,陈影又和队员们充当起义务送货员,他们通过各种平台帮助困难群众销售蔬菜3000余斤、土鸡2000只、手工编制竹筐100余件,还有西瓜、土鸡蛋等等,销售收入10多万元。

“不同时代的雷锋精神有着不同的体现。特别是进入新时代,雷锋精神被赋予了更丰富、更广泛的涵义。我们把雷锋精神与扶贫工作相结合,

队员们定期到困难群众家中开展各类志愿服务活动,通过扶贫帮困的正能量激发群众奋发向上的精气神,汇聚起脱贫攻坚的磅礴力量。”陈影说。

在入户走访时,有的队员当起环境保洁员,帮助困难群众清运垃圾,清理房前屋后卫生死角,引导大家转变观念、摒弃陋习,共同爱护自己的家园。有的队员为困难儿童买来新衣服和学习用品,傍晚放学后给孩子们辅导功课,帮助他们健康快乐成长。有的孤寡老人需要陪伴,队员们下村走访时常来家转转,帮着洗衣服、剪指甲,和老人说说话、聊聊天,增强他们的获得感和幸福感。元宵节前夕,扶贫工作站的十多名志愿者走进刘桥镇敬老院开展敬老爱老活动。志愿者们有的和面、有的调馅,大家纷纷动手包汤圆、煮汤圆。老人们坐在一起,品尝着香甜汤圆,吃在嘴里、甜在心里,个个脸上洋溢着幸福的笑容。

后吕楼村64岁的黄思云肢体二级残疾,扶贫专干郭杨梅是这家的“熟客”。老人生病住院时,郭杨梅专门到医院看望,她还发动身边的好友开展“学雷锋”募捐活动,为老人捐款捐物奉献爱心。今年年初,郭杨梅在入户走访时,发现黄思云使用的破旧

轮椅还是从邻居家借用的,年久失修、操作不便。回去后,郭杨梅第一时间向镇残联申请一台轮椅,并送到老人家中……从轮椅到贫困儿童的新书包、新衣服,困难群众一点一滴的“微心愿”,队员们都记在心上,自己能帮忙解决的快速处理,解决不了的寻求社会各界的帮助。队员们多次呼吁,希望社会各界的爱心人士更多地关注乡村发展、关注孤寡老人和留守儿童,大力弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神,继续以实际行动书写新时代的雷锋故事。

披坚执锐,勇立新功。在各级党委、政府的坚强领导下,在陈影和队员们的共同努力下,刘桥镇两个贫困村已于2017年全部出列,贫困村产业支撑基本形成,贫困人口生产生活条件明显改善。获得市三八红旗手、脱贫攻坚先进个人等荣誉称号的陈影,近日又获得了一项殊荣——全国脱贫攻坚先进个人。2月25日,在北京人民大会堂现场聆听习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上的讲话后,陈影激动地说:“回去以后,我将坚决贯彻落实习总书记的重要讲话精神,认真做好每一件事,全心全意为群众排忧解难。”

## 周天伟一行督导烈山区重点工作

■记者 王陈陈 通讯员 王宇涛

在小牧马电动车、新骏电子生产车间,周天伟看产品、听介绍,详细了解企业生产经营情况,希望企业稳扎稳打、做大做强,为地方经济发展作出积极贡献。

华翔文创园项目建成后,将对增强东部新城吸引力承载力发挥重要作用。周天伟希望施工方在保证安全和质量的前提下,加快工程进度,确保项目早建成、早见效,为地方经济快速发展提供坚强保障。

周天伟一行还督察了龙脊山基础设施提升项目。他指出,要把握市场需求,充分发挥资源禀赋和产业基础优势,大力发展战略性新兴产业,打造特色精品品牌。

## 我市举办退役军人事务系统岗位能力提升培训班

■记者 韩惠 通讯员 李宝

本报讯 近日,由市退役军人事务局主办的全市退役军人事务系统岗位能力提升培训班正式开班,旨在全面提升退役军人事务系统人员政策水平和履职能力,打造高素质专业化干部队伍。

本次培训为期一个月,内容涉及法律法规、业务常识、拓展训练等多个方面。培训坚持理论联系实际,跟班锻炼、集中授课和岗位自学相结合。

市退役军人服务中心人员、新入职人员、县区退役军人服务中心部分业务骨干参加培训。

## 杜集区拨付654万元保障村级组织有效运转

■记者 黄旭 通讯员 徐珂

本报讯 日前,杜集区将654万元村级组织运转经费拨付至各镇(街道、经济开发区)财政一体化平台,实行国库集中支付。区委组织部在分配各村(居)运转经费时,也严格落实相关分配标准。

下一步,区财政局将督促各镇(街道、经济开发区)财政所按时在资金监管系统录入资金使用情况,按月开展资金自查,严格资金使用,确保村级组织运转经费依法合规使用。

## 建行淮北市分行开展存款保险宣传



■记者 王陈陈 通讯员 欧阳欣

出现问题时,依照规定对存款人进行及时偿付,保障存款人权益。

活动借助村委会平台,提高了宣传的可信度和影响力,工作人员向村民发放了人民银行下发的存款保险宣传折页,详细讲解了存款保险的含义、标识图样等。据了解,为持续开展存款保险宣传活动,建行淮北市分行各营业网点按照统一部署,在门口LED电子显示屏上密集滚动“存款保险,保护您珍贵的存款”等标语,在厅堂内开辟宣传区域,安排专人负责宣传材料的补充和厅堂客户的讲解工作,不断提高广大群众的金融知识水平和风险防范意识。

## 2020年我市安全生产和自然灾害形势整体稳定向好

■记者 黄旭 通讯员 马永华

本报讯 记者从市应急管理局获悉,2020年,全市共发生生产安全事故一般事故24起,同比下降23%,未发生较大及以上生产安全事故。无较大及以上森林火灾事故。防汛救灾期间,未出现较大险

情、灾情。全市安全生产和自然灾害形势整体稳定向好。

去年,全市应急系统以“本质安全提升年”为工作主题,以“强改革、大提升、保稳定、争进位”为工作基调,实施“12345”工作布局的总体工作思路,即稳定一个基本盘(安全生产);强化宣传、教育培训两大基础性工作;突出矿山、危化、工贸三类重点行业;推进企业安全生产分级分类监管、矿山安全生产监管责任制、综合协调机构、监督执法四项改革;提升隐患排查、监测预警、监督执法、应急管理、防灾减灾救灾五种能力。深入贯彻安全发展理念,有效防范化解各类安全隐患。

同时,在抗击新冠肺炎疫情、

防汛救灾中竭力保障人民群众生命财产安全。疫情期间,统筹抓好疫情防控、复工复产、安全防范、救灾物资保障等工作。累计开展企业安全技术指导服务98次,指导企业解决隐患112条;累计向镇(街道)、村(社区)、企业调拨各类救灾物资13批次,累计下拨棉大衣900件、救灾帐篷88顶、口罩5000只。

## 习惯过年没鞭炮声,也是一种文明

文 凯

年没有鞭炮声,“禁放”已成为一种自觉的文明习惯。

犹记得2018年我市“禁放令”——《淮北市燃放烟花爆竹管理办法》刚出台实施之时,许多人大呼,没有鞭炮声就没了年味儿,更有认为,不放烟花爆竹就是年俗文化的流失,违规燃放烟花爆竹屡见不鲜。

为此,每逢过年,我市提前召开烟花爆竹禁放工作调度会,对禁燃禁放工作进行具体部署;组织多部门开展禁燃禁放宣传,倡导市民文

明过节;加强巡逻防控,严查严管违规燃放烟花爆竹行为。

三年过去,春节最明显的变化就是震耳欲聋的鞭炮声少了,空气质量好了,城区更干净了。禁燃禁放开始成为越来越多人的共识。

时代在发展、社会在进步,人们的观念也在与时俱进。新常态下,探寻新的贺年方式,既是趋势也是潮流。过年时表达喜庆的氛围,并不一定非得燃放烟花爆竹。除了传统的贴春联、挂灯笼、吃水饺、访亲友,移动互联网时代,发个红包、

拍个短视频、晒个朋友圈、视频拜个年……都可以让我们热热闹闹过大年。

尽管习惯的更改不可能一夕完成、传统的变迁不可能一蹴而就,但作为普通市民,减少烟花爆竹的燃放、减少对空气的污染,此举并不难。文明建设靠大家,发展成果人人享。期待我们每一个人都能成为安全的守护者、文明的使者,在禁燃烟花爆竹上既自律也他律,为建设经济强百姓富生态美的新阶段现代化美好淮北作出应有的贡献。

## 淮北地区第一个进步青年组织:青年社



1919年7月,郑子瑜、王建东、文天情等进步青年在濉溪口创建成立青年社。这是淮北地区第一个进步青年组织。

该社广泛吸收进步青年入社,曾发展至数百人规模。社内设有图书阅览室,购买了一批进步书刊供广大青年阅读。为便于广大青年、进步人士相

互联系和交流,社内还设立俱乐部,开展丰富多彩的文化娱乐活动。他们经常以青年社的名义组织演讲,聘请郑灿章、陈省三、李雪梅、周功斧、文陶生等社会进步人士讲解国内外大事,介绍苏联十月社会主义革命的成功经验和重要的历史意义。

为扩大宣传,郑子瑜等人又在社内开办了夜校,吸收工人和城市贫民到校学习,并自编了适合工人和贫民学习的课本。在他们的组织和领导下,青年社成为当时宿县地区最重要的进步青年组织。

记者 方芳 通讯员 林琳 整理